



广州市水务局局长龚海杰：

2017年广州治水交出靓丽成绩单

文/羊城晚报记者 何伟杰

1月11日，广州市水务局局长龚海杰接受媒体采访，对广州市未来治水动向透露了多个重磅信息。他指出，2018年将逐步对全市所有覆盖的合流渠实施雨污分流改造。

35条黑臭河涌整治全部完成

“你们尽管采访，我来者不拒的。”龚海杰接受媒体集体采访，羊城晚报记者问会后能否再问一些问题，他欣然应允。

据介绍，2017年，广州治水交出了一份靓丽的成绩单。截至2017年底，35条黑臭河涌整治主体工程已全部完成，经过第三方评估单位环保部华南环科所评估，全部达到住建部提出的“初见成效”标准。羊城晚报记者此前多次走访并采访多位环保人士发现，这些黑臭河涌确实有了明显改观。

利用互联网手段建设长效机制

尽管35条河涌有了明显改善，但龚海杰在接受采访时还是说：“要确保35条河涌水质不反弹，还要继续在长效机制上做文章。”

如何建设治水长效机制？龚海杰坦言，去年负责治水的干部确实比较辛苦，“但光靠几个人是不行的，所以我们需要有制度。”他透露，除了目前已经实施的河长制之外，未来，市水务局还会通过利用互联网手段来建

设长效机制。“我给你们看个软件。”他边说边掏出手机，打开了一个名叫“广州排水巡检”的APP，该APP能在线监测巡检人员的工作情况，追溯查询中心城区40万个井盖的维护情况。

另一方面，新的一年，广州将加强治水的公众参与度。龚海杰表示，市水务局鼓励市民发现河涌污染，“只要市民举报污染源，一经查证，我们先给300块，后续再继续奖励；微信投诉还有红包，只要你投诉了，我们就奖5-10块钱话费。现在公众参与度很高，平均每天有20单投诉。”

将逐步实施雨污分流改造

根据广州市政府工作报告，广州将实施治水三年行动计划，确保2020年全部消除黑臭河涌。如何才能达到这个目标？

访谈精彩热点 广州治水该花的钱一定花

在访谈中，当被问及广州治水力度未来是否还会维持目前强度时，龚海杰表示，未来广州治水会把钱用在污水收集和控源。通过拆违建污，倒逼产业转型，“如果你们觉得哪里钱花得不对，告诉我。请大家放心，该花的钱一定要花，广州嘛，总不至于治水没钱。”

东濠涌深隧试验段主体工程今年年中完工

对于备受关注的广州深隧工程，龚海杰表示，东濠涌深隧试验段工程进展顺利，主体工程计划于今年6、7月份完工。至于未来是否还在市区里推行其他深隧工程，则要看试验段的运营情况。

新广州·2018

你好！



广州市国土资源和规划委员会主任彭高峰：

广州房价的稳定来源于地价的稳定

文/羊城晚报记者 付怡

1月11日，广州市国土资源和规划委员会主任彭高峰在接受记者访问时表示，2017年国规委落实了新增105平方公里建设用地规模，保障了全市各项事业发展和民生改善。

彭高峰表示，总体而言，市国规委在2017年做到了“两个支撑”。针对国际航运、航空和科技创新三大国际战略枢纽进一步落地，国规委从发展空间和国土落地两个方面提供了强有力的支撑，保证了重大项目有空间、有土地。另一方面，在推进一批国铁、城际轨道、高速公路、国省道主干线和市政路桥工程规划实施方面，解决了花莞高速、汕湛高速、穗莞深高速等重大交通基础设施用地报批16平方公里，支撑了枢纽型网络城市建设。

彭高峰表示，在重大民生发展项目上，国规委从规划一直落实到管理。“去年我们供应工业用地8.78平方公里，比上年增长160%，规划建筑面积

2018万平方米，同比增长276%，保证了富士康、思科、广汽新能源、宝能新能源汽车等项目的落地。另一方面，在交通、医疗、教育、文化等各类基础设施上供应用地6.05平方公里，比上年增长24%。”

彭高峰指出，2017年市国规委严格控制地价，加大住宅用地供应，全年供应住宅用地72宗、用地面积4.79平方公里，建筑面积1204万平方米。“按广州以往每年1000万平方米左右一手住房需求量，1200万平方米建筑面积能够满足房地产市场的需求，保持市场稳定，让市民群众住有所居。”

在方便企业和基层方面，彭高峰表示，2017年国规委实行了登记、税务一体化办理的“一号通”服务模式。“申请人在各登记机构办证服务大厅只需一次取号，提交一套资料，即可综合办理存量房转移（二手房交易）纳税和登记两项业务，办理环节由原先的6个减少为3个。”



羊城晚报讯 记者何伟杰报道：未来广州北站到白云机场将实现无缝连接。1月10日，广州市人大代表、花都区长叶志良在接受采访时描绘了未来广州

广州市人大代表、花都区长叶志良：

广州北站到白云机场 未来只要6-8分钟

北部发展的几大重磅举措，其中提到广州北站未来将有APM线连通白云机场，从北站出站的旅客只需花6-8分钟便可到达白云机场值机。

2017年，国家级绿色金融改革创新试验区正式获批，花都成为华南地区唯一的国家级绿色金融改革创新试验区。该试验区在2018年如何为广州经济转型发展提供新动力，是外界一直关心的问题。叶志

良表示，目前，花都区已引进96家绿色企业和相关金融及类金融机构，注册资本金（含基金管理规模）141.18亿元。2018年，花都区将设立专项资金支持绿色发展，重点奖励绿色金融机构和绿色企业，形成政策红利效应。

叶志良表示，广州北站与白云机场未来将谋划“空铁联运”体系。一方面，高水平建设广州北站综合交通枢纽，全面

推进1.26平方公里启动区征地拆迁工作。他透露，目前，西广场建筑拆除八成以上，东广场签约八成以上。另一方面，花都区将探索在广州北站开展异地值机服务，将广州北站打造成为白云机场10分钟快速换乘的T4航站楼。“未来，广州北站和白云机场之间将建设一条快速连接的APM专线，从北站出来的旅客只需要花大概6-8分钟时间就能到达白云机

场值机，目前这个方案已经在规划当中。”

叶志良还透露了广雅中学花都校区在花都区落户的进展情况。他表示，该校的教学传统和师资队伍出自广雅中学，整体面积约200亩，属公办中学，办学规模为高中30个班、初中30个班，大概容纳学生3000-4000人。目前该校建设正在征地阶段，设计方案正在招投标，预计2019年9月1日正式开学。

旧诺新闻



海珠区大件垃圾处理项目

广州垃圾分类从“有想法”到“有办法”

各区去年都在探索落实之法，海珠更走出了家具回收新路。新的一年如何提升？两会代表有话要说

在2017年广州“两会”上，温国辉市长宣读的政府工作报告中，强调了垃圾分类依然是政府主抓的任务之一，“深化垃圾分类投放、分类收集、分类运输和分类处理，持续开展生活垃圾分类示范街镇创建活动，合力布局废旧物资回收网点，引进社会力量参与垃圾治理。加快7个循环经济产业园建设，建成4座资源热电厂”被列入政府工作报告。在2018年广州政府工作报告中，“实施《广州市垃圾分类管理条例》，全面推开生活垃圾分类强制分类”入选民生十件事。

时隔一年，广州垃圾分类现状如何？通过官方数据和走访，羊城晚报记者发现广州垃圾分类在过去一年逐渐“有想法有办法”。在正在召开的广州市“两会”上，不少人大代表也都聚焦垃圾问题，并为此献计献策。

文/图 羊城晚报记者 梁泽辉

从2012年起，广州每年都要举办垃圾分类全市动员大会，展示过去一年分类成果，规划未来一年分类任务目标。市领导会场宣讲，全市各部门及基层负责人列席，各大媒体均对垃圾分类进行系列报道……这个会议被认为是广州当年推动垃圾分类的风向标。因为种种原因，连办四年的会议在2016年停办，以致基层某些人产生了“今年是不是不搞垃圾分类了”的疑问。2017年8月4日，“广州市深化垃圾分类处理暨推进生活垃圾分类强制分类动员部署视频会议”复办，市委书记任学锋和市长温国辉均出席发言，这至少显示了广州

市从政府层面明确垃圾分类在2017年“还要干”。

为回应2017年初广州政府工作报告中“深化垃圾分类投放、分类收集、分类运输和分类处理，持续开展生活垃圾分类示范街镇创建活动”的提法，从为广州当年推动垃圾分类的风向标。因为种种原因，连办四年的会议在2016年停办，以致基层某些人产生了“今年是不是不搞垃圾分类了”的疑问。2017年8月4日，“广州市深化垃圾分类处理暨推进生活垃圾分类强制分类动员部署视频会议”复办，市委书记任学锋和市长温国辉均出席发言，这至少显示了广州

12月26日召开的2017年度城市管理工作会议交流总结会通报，上述区域强制分类参与率达70%。

为让“有想法”变为“有办法”，广州通过促法规固机制建设等方式确保垃圾处理能高标准完成。2017年12月27日，《广州市生活垃圾分类管理条例》经广州市第十五届人大常委会第十一次会议表决通过，条例还须待广东省人大常委会批准后才将正式公布施行。在方法法规通过前一周，中央电视台《焦点访谈》栏目以《广州：垃圾分类有“法”了》进行专题报道，使垃圾分类成为在全国层面提升广州形象的关键词。



黄埔区黄陂新村的智能垃圾桶

两会代表献策垃圾分类

虽然垃圾分类在过去一年“开始有办法”，并且开始对市容环境提升起作用。但要把垃圾分类真的做到家，广州还有很长的路要走。正在召开的市两会上，不少代表对有关垃圾分类的话题还是念念不忘。

“我最关心的是我和街坊身边的填埋场什么时候能够关停？”广州市人大代表林泰松说，自己住在华南板块，家附近就是番禺火烧岗填埋场。每当臭气来袭，街坊便会打林泰松的电话。林泰松总会第一时间向属地城管部门反映，“只要一喷除臭剂，填埋场就不臭了。”林泰松认为，相关部门是有办法让填埋场臭气缓解的，关键是不要市民催了才去。从长远来说，他希望加快资源热电厂建设，早日关停家旁的填埋场。

“我的公益项目，可以为垃圾分类出一份力。”广州市人大代表朱锦英介绍，她从2009年起便联合60多家机构，发起旧电脑再利用项目，将城市内因各种原因闲置不用的旧电脑翻新，捐赠到经济不发达地区。通过该计划，全国已经有76家希望电脑室成立，当地学童获得接触电脑的机会。她认为，还可以发起广州各机关参与该项目，避免因政策原因退役的电脑过早成为电子垃圾。

“广州在垃圾分类工作推进上虽然有点‘慢热’，但是这项工作一直在持续开展从未中断。”广州市人大代表叶雪文说，在各部门的努力下，《广州市生活垃圾分类管理条例》获通过，垃圾分类从“有想法没办法”过度到“开始有办法”。他认为在“有办法”的前提下，广州一定能把垃圾分类工作做好。从推动带头方面考虑，她建议垃圾分类纳入各级政府绩效考核，这样可起到“考核什么就重视什么”的作用。



黄埔区保利学府里，工作人员在智能垃圾桶处扫码检查居民分类投放

家具回收海珠有好路子

开会动员、落实立法、设施建设……从宏观到微观，垃圾分类开始对广州的市容环境及市民生活产生影响。

“随意丢弃的旧家具，不仅增加环卫工负担，还影响市容环境。”海珠区城管部门工作人员介绍，2017年5月，海珠区正式以政府购买的形式，运营此前已试点半年的全区大件垃圾处理项目。住在海珠区的居民家中如有废旧家具，不需要以往那样随意丢弃，可在街道环卫部门协助下送往分布于区内的38个收集点，再集中运往新滘东路处理点进行拆解。所拆解的家具，超过80%部件可破碎整理后回收利用。“项目运营后，2017年1

到11月一共处理了5072吨大件家具，区内以往常见的家具随意丢弃现象减少，市容环境提升，原本只能拿去填埋增加负担的大件垃圾现在大部分可以回收了。”

“现在估计再把垃圾桶放回楼道，居民反而习惯了。”番禺区星誉花园物管负责人说。作为强制分类小区，星誉花园在小区刚入伙后没多久，便采取了楼道撤桶居民下楼投放垃圾的模式。为吸引居民分类投放垃圾，小区在区城管部门的协助下引入了一家旧衣回收企业，该企业提供的特别设计的垃圾桶起到了提高居民参与分类的效果。

因为有了这套设备，小区环境提升了。“在黄埔区黄陂社区，政府和企业合作投放了‘咕咕岛’智能分类垃圾箱，居民有可回收的废弃物，即可通过带有互联网+技术的智能垃圾箱，实现废品投放和变卖；在黄埔中心城区的保利学府里社区，同样有智能分类垃圾箱的投放。各种设计独特的垃圾桶除了让垃圾分类更智能，在一定程度上也提高了居民参与分类的积极性。为了让更有特色的垃圾分类模式进入社区，黄埔区城管部门给区内所有街道投入精细化垃圾分类专项经费，既提高分类参与率，同时也改善居民生活环境。